
 
Kleine Anfrage 
Moritz Promny (Freie Demokraten) vom 23.02.2022 
Verwendung der Mittel des Löwenstark-Programms II  
und  
Antwort  
Kultusminister  
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 
Nach Angaben des Kultusministers in der Antwort auf die Kleine Anfrage Drs. 20/6170 wurden den Schulen 
in Hessen im Haushaltsjahr 2021 Mittel in Höhe von 17.551.334,38 € zur Aufstockung des Schulbudgets  
zugewiesen. Weitere Zuweisungen sind im Haushaltsjahr 2022 insbesondere für das zweite Schulhalbjahr  
geplant. Zudem werden nach Angaben des Kultusministers auch im Schuljahr 2022/2023 Mittel für die Auf-
stockung der Schulbudgets bereitstehen.  
 
Vorbemerkung Kultusminister: 
Auf die Vorbemerkung zur Kleinen Anfrage, Drucksache 20/7981, wird verwiesen. 
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1. In welcher Höhe erhalten Schulen für das Haushaltsjahr 2022 und 2023 weitere Finanzmittel aus 

dem Programm Löwenstark? 
 
Den Schulen wurde zum Jahresanfang 2022 das Budget für das Landesprogramm „Löwenstark – 
der BildungsKICK“ für das verbleibende Schuljahr 2021/2022 (bis Ende Juli) zugewiesen. Im 
verbleibenden Schuljahr 2021/2022 bleibt das monatliche Zuweisungsniveau für Schulen – analog 
zum monatlichen Niveau im Zeitraum vom 01.08. bis 31.12.2021 – konstant. Für den Zeitraum 
vom 01.01.2022 bis zum 31.07.2022 wurden den Schulen weitere 24,5 Mio. € zugewiesen. Nicht 
verausgabte Mittel aus dem Haushaltsjahr 2021 wurden den Schulen zusätzlich zur ersten Zuwei-
sung für das Haushaltsjahr 2022 in Höhe von 3 Mio. € zugewiesen. Mit den insgesamt 
27,5 Mio. € werden die Gestaltungsräume der Schulen erheblich erweitert, um weitere Unterstüt-
zungsmaßnahmen für Schülerinnen und Schüler erfolgreich umzusetzen. Diese Mittel stehen den 
Schulen über den 31.07.2022 hinaus bis Ende des Haushaltsjahres 2022 zur Verfügung. Für die 
ersten fünf Monate des Schuljahres 2022/2023 haben die Schulen eine Zuweisung von insgesamt 
17,5 Mio. € erhalten. Zum neuen Haushaltsjahr erhalten die Schulen für das restliche Schuljahr 
2022/23 eine weitere Zuweisung. Über die Höhe dieser Budgetzuweisung erhalten die Schulen zu 
gegebener Zeit gesondert Nachricht. 
 
Der Landeshaushalt für die Jahre 2023 und 2024 ist noch nicht aufgestellt. 
 
 
Frage 2. Welche Maßnahmen wurden im Rahmen des Löwenstark-Programms neben der Bereitstellung zu-

sätzlicher Finanzmittel zum Schulbudget finanziert? (Bitte jeweils Aufschlüsselung nach erreichten 
Schülerzahlen, regionaler Verteilung, erreichten Schulformen)  

 
Maßnahmen, die im Rahmen des Landesprogramms „Löwenstark – der BildungsKICK“ zentral 
vonseiten des Landes bis zum 07.03.2022 angeboten wurden, können der Anlage entnommen 
werden. 
 
 
Frage 3. Welche der unter 2. genannten Maßnahmen werden über die gesamte Laufzeit des Programms 

fortgeführt? 
 
In den Sommerferien 2021 wurde allen hessischen Schülerinnen und Schülern der Zugang zur 
Online-Lernhilfeplattform „sofatutor“ kostenfrei durch das Hessische Kultusministerium ermög-
licht. Da Schulen aufgrund der Bereitstellung eines eigenen Budgets individuelle Lernsoftware 
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erwerben können, wurde diese Maßnahme als einzige nicht weitergeführt. Alle anderen in der 
Antwort auf Frage 2 aufgeführten Maßnahmen erstrecken sich über die gesamte Laufzeit des 
Landesprogramms „Löwenstark – der BildungsKICK“. 
 
 
Frage 4. Welche weiteren Maßnahmen sind für 2022 und 2023 in Planung bzw. Umsetzung? 
 
Folgende Maßnahmen sind mit Stand 07.03.2022 für die verbleibende Programmlaufzeit von 
„Löwenstark – der BildungsKICK“ in Planung:  
• Der Erwerb digitaler Lern- und Übungssoftware im Rahmen von Landeslizenzen,  
• Digitale Helden,  
• Projekte im Bereich der Kernfächer: Mathematik aufholen nach Corona und MathCityMap 

sowie Haydee und  
• Projekte im Bereich der kulturellen Bildung: documenta fifteen, Schultheaterstudio, Film- 

museum und Kunstakademie. 
 
 
Frage 5. Ist vorgesehen, die Maßnahmen im Rahmen des Löwenstark-Programms über das Jahr 2023 hinaus 

fortzuführen? 
 
Bevor über eine Fortsetzung der Maßnahmen im Rahmen des Landesprogramms „Löwenstark – 
der BildungsKICK“ über das Jahr 2023 hinaus entschieden werden kann, muss die Evaluation 
dieser abgewartet werden. Der Bund hat ebenfalls weitere Maßnahmen angekündigt, hierzu aber 
noch keine hinreichend belastbaren Grundlagen geschaffen, die eine konkrete Planung ermögli-
chen würden. 
 
 
Wiesbaden, 25. Juli 2022 

Prof. Dr. R. Alexander Lorz 
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